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1. ΔΙ΢ΑΓΩΓΗ  

 
Παξνπζηάδνληαη νη απαξαίηεηεο έλλνηεο θαη ζηνηρεία ηεο Μεραληθήο ηωλ 

Ρεπζηώλ κε έκθαζε ζηα βαζηθά ραξαθηεξηζηηθά ηωλ ξεπζηώλ, ηηο θαηεγνξίεο 

θαη κνξθέο ξνήο θαη ηηο κεζόδνπο αλάιπζεο ηεο ξνήο γεληθώο. Αλαιύεηαη ε 

δηαδηθαζία θαη νη ρξεζηκνπνηνύκελνη κέζνδνη αξηζκεηηθήο επίιπζεο 
πξνβιεκάηωλ.     

 
1.1 Βαζηθέο έλλνηεο θαη ζηνηρεία Μεραληθήο ησλ Ρεπζηώλ  

 
1.1.1  Βαζηθά ραξαθηεξηζηηθά ησλ ξεπζηώλ 

  
 Ρεπζηό ζσκαηίδην: Ο ζηνηρεηώδεο όγθνο dU ξεπζηνύ ν νπνίνο είλαη αξθεηά 

κεγαιύηεξνο από έλαλ ειάρηζην όγθν (mindU=10-9 mm3), ώζηε λα πεξηιακβάλεη 

έλα ηθαλό θαη πεξίπνπ ζηαζεξό αξηζκό κνξίσλ.  
  
 Ππθλόηεηα ξ= Μάδα ⁄ Όγθνο 

o Γηάζηαζε - κνλάδεο [ξ]  [Μ ∕ L3]: kgr ⁄m3,  gr ⁄cm3 

o Η ππθλόηεηα ελόο ξεπζηνύ εμαξηάηαη από ηελ πίεζε θαη ηε ζεξκνθξαζία ηνπ. 
o Η ππθλόηεηα ελόο πγξνύ είλαη ζρεηηθά ζηαζεξή. Η ππθλόηεηα ηνπ λεξνύ είλαη 

πεξίπνπ ίζε κε 1000 kg/m3 θαη όηαλ απμήζνπκε ηελ πίεζε 220 θνξέο ε 

ππθλόηεηα απηή ζα απμεζεί κόλν θαηά πεξίπνπ 1%. 

o Η ππθλόηεηα ησλ πγξώλ είλαη πεξίπνπ ηξεηο ηάμεηο κεγαιύηεξε ηεο 
ππθλόηεηαο ησλ αεξίσλ  ΢ηελ ειεύζεξε επηθάλεηα ελόο αγσγνύ ε παξνπζία 

ηνπ ππεξθεηκέλνπ ξεπζηνύ <αέξα> έρεη κηθξή έσο ακειεηέα επίδξαζε.    
 

 Δηδηθό βάξνο γ= Βάξνο ⁄ Όγθνο 

o Γηάζηαζε - κνλάδεο [γ]  [F ∕ L3]: t ⁄m3 , kgr* ⁄m3 , N ⁄m3 
o γ = ρ g, όπνπ g: επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο  9,81 m ⁄s2 

o Πξνζνρή! Ππθλόηεηα θαη Δηδηθό βάξνο έρνπλ ηελ ίδηα αξηζκεηηθή ηηκή ζε 
δηαθνξεηηθά ζπζηήκαηα: Γηα ην λεξό 

 Ππθλόηεηα ξ: πεξίπνπ 1.000 kgr ⁄m3 = 1 t ⁄m3 

 Δηδηθό βάξνο γ: πεξίπνπ 1.000 kgr*⁄m3 = 9,81 kN ⁄m3  
 

 Πίεζε p= Γύλακε (θάζεηε) ⁄ Δπηθάλεηα 

o Γηάζηαζε - κνλάδεο [p]  [F ∕ L2]: t ⁄m2 , kgr* ⁄m2 , N ⁄m2 (= Pa) 
o Δίλαη ε θάζεηε – ζιηπηηθή – ηάζε ε νπνία πξνέξρεηαη από ηελ αληίζηνηρε 

δύλακε, ηελ νπνία ην ξεπζηό αζθεί ζηελ επηθάλεηα ζηνηρεηώδνπο όγθνπ.  

o Δίλαη βαζκσηό κέγεζνο ην νπνίν πξνέξρεηαη από δηαλπζκαηηθό κέγεζνο.  
o ΢πλήζσο νξίδνπκε, γηα ιόγνπο επθνιίαο ηελ αηκνζθαηξηθή πίεζε σο ζεκείν 

αλαθνξάο κε ηηκή κεδέλ θαη κεηξάκε ηε ζρεηηθή πίεζε σο δηαθνξά ηεο 

απόιπηεο θαη ηεο αηκνζθαηξηθήο: pζρεη= pαπνι – pαηκνζθ  

Απηό νδεγεί ινγηζηηθά θαη ζε αξλεηηθέο ηηκέο ηεο ζρεηηθήο πίεζεο: ππνπίεζε. 
o Όηαλ πξαγκαηνπνηείηαη εμάηκηζε ηνπ λεξνύ ζε έλα θιεηζηό ρώξν, όπσο π.ρ. ζε 

έλα ηκήκα ζσιήλα κε ξνή λεξνύ ππό πίεζε, ηόηε ε πίεζε από ηα κόξηα ησλ 

πδξαηκώλ θαιείηαη πίεζε πδξαηκώλ: pπ. ΢ηελ πεξίπησζε απηή ε ζπλέρεηα 
ηεο ξνήο δηαθόπηεηαη (ζπειαίωζε) θαη ην ξεπζηό δελ είλαη πιένλ έλα ζπλερέο 

κέζν. Σν θαηλόκελν είλαη αλεπηζύκεην θαη εηο ην επόκελν εμάκελν 

(Δθαξκνζκέλε Τδξαπιηθή) ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε κεζόδνπο ειέγρνπ θαη 
απνθπγήο ηνπ.   

Η pπ απμάλεηαη κε ηελ αύμεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο.  
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 ΢πκπηεζηόηεηα: Δίλαη ε ηδηόηεηα ηεο κείσζεο ηνπ όγθνπ ηνπ ξεπζηνύ όηαλ 
απμάλεηαη ε πίεζε, ε νπνία αζθείηαη ζε απηό. 

o Υαξαθηεξίδεηαη από ην κέηξν ειαζηηθόηεηαο, ή ην (αληίζηξνθν) κέηξν 

ζπκπηεζηόηεηαο. 

o Σν κέηξν ειαζηηθόηεηαο ηνπ λεξνύ είλαη πνιύ κεγάιν (πεξίπνπ 20.000 θνξέο 
κεγαιύηεξν από ηνπ αέξα). ΢ηα ζπλήζε πξνβιήκαηα ην λεξό (θαη γεληθώο ηα 

πγξά) ζεσξείηαη αζπκπίεζην. 
 

 Γπλακηθή ζπλεθηηθόηεηα (ή ημώδεο) κ: Δίλαη ε ηδηόηεηα ησλ ξεπζηώλ λα 

παξακνξθώλνληαη ζπλερώο ππό ηελ επίδξαζε δηαηκεηηθώλ ηάζεσλ. 

o Γηάζηαζε – κνλάδεο [κ]  [(F×Σ) ∕ L2]: gr ⁄cm.s (= poise) 

o 
du

dy
τ = μ  

όπνπ η: αζθνύκελε δηαηκεηηθή ηάζε 

θαη du ∕ dy : ηαρύηεηα κεηαβνιήο γσληαθήο παξακόξθσζεο 
o Ρεπζηό Νεπηώλην    κ = ζηαζεξά (αλεμάξηεηε ησλ η θαη du ∕ dy) 

o Σν λεξό ζπκπεξηθέξεηαη σο Νεπηώλεην ξεπζηό. 

o Ιδεαηό πιαζηηθό / Με Νεπηώλην - ζημνηξνπηθό / Με Νεπηώλην – δηαζηαιηηθό 
o Ρεπζηό Ιδεαηό   αζπκπίεζην + κεδεληθή ζπλεθηηθόηεηα 

o Η κ κεηώλεηαη κε ηελ αύμεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο. 
 

 Κηλεκαηηθή ζπλεθηηθόηεηα λ= Γπλακηθή ζπλεθηηθόηεηα ⁄ Ππθλόηεηα 
o Γηάζηαζε – κνλάδεο [λ]  [L2) ∕ Σ]: cm2 ⁄s (= stoke) 

o Η λ κεηώλεηαη κε ηελ αύμεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο. 
 

 Σαρύηεηα ξνήο V= Απόζηαζε ⁄ Υξόλνο 

o Γηάζηαζε – κνλάδεο [V]  [L) ∕ Σ]: m ⁄s 

o Σαρύηεηα ζε κηθξνθιίκαθα (ζεκείν ή ξεπζηό ζσκαηίδην).  

o Αλαιύεηαη ζε θαξηεζηαλό ζύζηεκα ζπληεηαγκέλσλ (u, v, w), ζε ζθαηξηθό 
ζύζηεκα (r, ζ, θ), ή ζε θπιηλδξηθό ζύζηεκα (r, ζ, z) θαη ηηο αληίζηνηρεο 

απινπνηήζεηο εάλ ε ξνή ζεσξείηαη δηζδηάζηαηε.  

o Σαρύηεηα ζε καθξνθιίκαθα (δηαηνκή ή ηκήκα πεδίνπ ξνήο).  
Δπεξεάδεηαη από ηα ζηεξεά όξηα, ζπλήζσο ρξεζηκνπνηείηαη ε κέζε ηαρύηεηα 

κε ζπλππνινγηζκό ή ακειώληαο θαηά πεξίπησζε ηνπο ζρεηηθνύο ζπληειεζηέο 

ζπλόξζσζεο . 
 

 Δπηηάρπλζε a= Μεηαβνιή Σαρύηεηαο ⁄ Υξόλνο 

o Γηάζηαζε – κνλάδεο [a]  [L) ∕ Σ2]: m ⁄s2 
o Αληηζηνίρσο κε ηελ ηαρύηεηα νξίδεηαη ζε κηθξνθιίκαθα ή καθξνθιίκαθα. 
 

 Παξνρή Q= Μεηαβνιή Όγθνπ (αθξηβέζηεξνλ κάδαο) ⁄ Υξόλνο 
o Γηάζηαζε – κνλάδεο [Q]  [L3) ∕ Σ]: m3 ⁄s (ζε νκνγελέο πγξό) 

o ΢ε καθξνθιίκαθα ζπλδέεηαη άκεζα κε ηελ εθάζηνηε δηαηνκή ξνήο, ηεο νπνίαο 

ε γεσκεηξία είλαη πηζαλόλ ζηαζεξή ή κεηαβαιιόκελε. 
 

 Δλέξγεηα Η: Δίλαη ε ηθαλόηεηα ηνπ ξεπζηνύ λα παξάγεη έξγν.  

΢πλήζσο ινγίδνπκε ηελ ελέξγεηα ηεο ξνήο αλά κνλάδα βάξνπο ηνπ ξένληνο 
ξεπζηνύ θαη ηελ θαινύκε ύςνο ελέξγεηαο. ΢ηελ πεξίπησζε απηή: 

o Γηάζηαζε – κνλάδεο [Η]  [L]: m 

o Η νιηθή ελέξγεηα (ή ην ύςνο ελέξγεηαο) απνηειείηαη από ηηο εμήο ζπληζηώζεο: 

 Γπλακηθή ελέξγεηα, ιόγσ ζέζεο (ύςνπο). 
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 Κηλεηηθή ελέξγεηα, ιόγσ ηαρύηεηαο. 
 Δλέξγεηα πίεζεο, ιόγσ πίεζεο. 

 

 Απώιεηεο Δλέξγεηαο ή ύςνπο ελέξγεηαο ΓΗ: Πξνθαινύληαη από δηάθνξνπο 
κεραληζκνύο ηνπο νπνίνπο ζα εμεηάζνπκε αλαιπηηθώο ζηε ζπλέρεηα.  

o Γηάζηαζε – κνλάδεο [ΓΗ]  [L]: m 

o Απώιεηεο δελ εκθαλίδνληαη ζε ηδεαηό ξεπζηό. 
 

 Μεηαβνιέο ζηελ Δλέξγεηα ή ζην ύςνο ελέξγεηαο ΓΗκ: Πξνθαινύληαη από ηε 

ιεηηνπξγία πδξαπιηθώλ κεραλώλ θαη ζα ηηο εμεηάζνπκε αλαιπηηθώο ζηε ζπλέρεηα.  
o Γηάζηαζε – κνλάδεο [ΓΗκ]  [L]: m 

o Η ιεηηνπξγία αληιίαο απμάλεη ην ύςνο ελέξγεηαο ηεο ξνήο. 

o Η ιεηηνπξγία ζηξνβίινπ κεηώλεη ην ύςνο ελέξγεηαο ηεο ξνήο. 

o Οη πδξαπιηθέο κεραλέο (αληιίεο ή ζηξόβηινη) ραξαθηεξίδνληαη από ηελ ηζρύ Ν, 
ην καλνκεηξηθό ύςνο hκ θαη ην ζπληειεζηή απόδνζεο n. ΢ηνπο ππνινγηζκνύο 

ππεηζέξρεηαη θαη ην εηδηθό βάξνο ηνπ ξένληνο πγξνύ γ.   
 

 Μεηαηξνπέο ζπλήζσο ρξεζηκνπνηνπκέλσλ κνλάδσλ: 

o 1 t= 9,81 kN 

o 1 kgr*⁄m2= 9,81 N ⁄m2 = 9,81 Pa 
o 1 m3 = 1.000 lt (ιίηξα) 

 

 ΢πλήζεηο εξσηήζεηο - απνξίεο – παξαλνήζεηο 
o Ση είλαη ηα: t , kgr*, gr*;  

Δίλαη κνλάδεο δύλακεο ζην (παιαηό) Σερληθό ΢ύζηεκα. 

o Ση είλαη ηα : t ⁄m2, kgr*⁄m2, gr*⁄cm2;  
Δίλαη κνλάδεο ηάζεο (πίεζεο) ζην (παιαηό) Σερληθό ΢ύζηεκα. 

o Πσο είλαη δπλαηό ε ππθλόηεηα ελόο πγξνύ θαη ην εηδηθό ηνπ βάξνο λα έρνπλ               
«ηελ ίδηα» ηηκή, ελώ ηζρύεη: γ = ρ g;  

Έρνπλ ηελ ίδια τιμή ζε δηαθνξεηηθά ΢πζηήκαηα   

1.1.2  Καηεγνξίεο θαη Μνξθέο ξνήο  

 Ρνή Μόληκε – Με κόληκε: Υαξαθηεξηζκόο σο πξνο θηλεκαηηθή – ρξνληθή 

κεηαβνιή.     

 Ρνή Οκνηόκνξθε – Αλνκνηόκνξθε: Υαξαθηεξηζκόο σο πξνο θηλεκαηηθή – 

ρσξηθή κεηαβνιή. Θα αζρνιεζνύκε θπξίσο κε ηελ Οκνηόκνξθε αιιά ζα 

αλαιύζνπκε θαη ηελ Αλνκνηόκνξθε ξνή. 

 Ρνή ππό Πίεζε – Ρνή κε Διεύζεξε Δπηθάλεηα – Διεύζεξε Φιέβα 

o Ρνή ππό Πίεζε: ΢ε αγσγνύο κε θιεηζηό γεσκεηξηθό ζρήκα. Οη δηαηνκέο ηνπ 

ξένληνο ξεπζηνύ επξίζθνληαη ππό πίεζε (ζπλήζσο κεγαιύηεξε, αιιά πηζαλώο 

θαη κηθξόηεξε από ηελ αηκνζθαηξηθή). 

o Ρνή κε Διεύζεξε Δπηθάλεηα: Πάληνηε ζε αγσγνύο κε αλνηρηό γεσκεηξηθό 

ζρήκα, αιιά αθόκε θαη ζε αγσγνύο κε θιεηζηό! ΢ηελ ειεύζεξε (άλσ) 

επηθάλεηα ησλ δηαηνκώλ ηνπ ξένληνο ξεπζηνύ ε πίεζε είλαη αηκνζθαηξηθή. 

o Διεύζεξε Φιέβα (Ρνή ζηελ αηκόζθαηξα): ΢ηελ πεξίκεηξν ησλ δηαηνκώλ ηνπ 

ξένληνο ξεπζηνύ ε πίεζε είλαη αηκνζθαηξηθή. 
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 Ρνή ΢ηξσηή – Σπξβώδεο: Υαξαθηεξηζκόο από δπλακηθή άπνςε - επίδξαζε 
ζπλεθηηθόηεηαο → αξηζκόο Reynolds.  

o Ο αξηζκόο Reynolds είλαη ν ιόγνο ησλ δπλάκεσλ αδξάλεηαο πξνο ηηο δπλάκεηο 

ζπλεθηηθόηεηαο θαη είλαη αδηάζηαηνο. ΢πκβνιίδεηαη γεληθώο σο Re αιιά <εδώ> 

ζα ζπκβνιίδεηαη γηα ιόγνπο απιόηεηαο σο R πξνζέρνληαο λα κε γίλεη 
ζύγρπζε κε ηελ πδξαπιηθή αθηίλα, ε νπνία επίζεο ζπκβνιίδεηαη σο R. 

o ΢ε θάζε πεδίν πξνβιεκάησλ ππάξρεη κηα νξηαθή ηηκή Rνξ ηνπ αξηζκνύ 

Reynolds (αθξηβέζηεξνλ: έλα εύξνο ηηκώλ πεξί ηελ νξηαθή ηηκή). 

o Γηα ηηκέο κηθξόηεξεο ηεο Rνξ ε ξνή είλαη ζηξσηή. 

o Γηα ηηκέο κεγαιύηεξεο ηεο Rνξ ε ξνή είλαη ηπξβώδεο. 

o Γηα αγσγνύο θπθιηθήο δηαηνκήο ζε ξνή ππό πίεζε ην όξην κεηαμύ ζηξσηήο θαη 

ηπξβώδνπο ξνήο είλαη: Rνξ= 2.000 
 

o Σνλίδεηαη όηη: Η ξνή εκθαλίδεη αδξάλεηα ζηελ αιιαγή θαηάζηαζεο 
 Δάλ είλαη ζηξσηή, παξακέλεη - γηα θάπνην πεδίν - ζηξσηή γηα ηηκέο R > Rνξ. 
 Δάλ είλαη ηπξβώδεο, παξακέλεη αληηζηνίρσο ηπξβώδεο γηα ηηκέο R < Rνξ. 

 Ρνή Τπνθξίζηκε – Κξίζηκε – Τπεξθξίζηκε: Υαξαθηεξηζκόο από δπλακηθή 

άπνςε - επίδξαζε βαξύηεηαο  αξηζκόο Froude. 

o Ο αξηζκόο Froude είλαη ν ιόγνο ησλ δπλάκεσλ αδξάλεηαο πξνο ηηο δπλάκεηο 

βαξύηεηαο θαη είλαη αδηάζηαηνο. ΢πκβνιίδεηαη σο F. 

1.1.3  Μέζνδνη αλάιπζεο ηεο ξνήο  
 

 Μνλνδηάζηαηε αλάιπζε (ή όγθνπ αλαθνξάο, ή όγθνπ ειέγρνπ, ή Euler): Δίλαη 

ε ζεκαληηθόηεξε είηε αλαθεξόκαζηε ζε ξνή ππό πίεζε είηε ζε ξνή κε ειεύζεξε 
επηθάλεηα. Θα ηελ ρξεζηκνπνηήζνπκε ζε κεγάιε έθηαζε <εδώ> θαη εηο ηα 

καζήκαηα ησλ επνκέλσλ εμακήλσλ. 
 

 Ρεπζηνύ ζσκαηηδίνπ (ή Lagrange): Δίλαη κέζνδνο ηεο Μεραληθήο ηνπ ΢ηεξενύ. 

Θα ηελ ρξεζηκνπνηήζνπκε ζε θάπνηα πξνβιήκαηα <εδώ>. Υαξαθηεξηζηηθό 

παξάδεηγκα νη ξνέο θιεβώλ ζηελ αηκόζθαηξα.   
 

 Γηαθνξηθή αλάιπζε: Δπηιύνληαη νη βαζηθέο δηαθνξηθέο εμηζώζεηο ξνήο, κε 

νινθιήξσζή ηνπο γηα ηηο ζπγθεθξηκέλεο νξηαθέο ζπλζήθεο ηνπ πξνβιήκαηνο, ην 

νπνίν εμεηάδνπκε. Υαξαθηεξηζηηθό παξάδεηγκα ε ζηξσηή ξνή.  
 

 Γηαζηαηηθή αλάιπζε: Γνκείηαη έλα πεηξακαηηθό κνληέιν, ην νπνίν δνθηκάδεηαη θαη 
εμειίζζεηαη κε εξγαζηεξηαθέο (ή θαη ζε θπζηθή θιίκαθα) κεηξήζεηο.  
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1.2 Γηαδηθαζία θαη κέζνδνη αξηζκεηηθήο επίιπζεο πξνβιεκάησλ 

1.2.1  Γηαδηθαζία 
 

΢ε πνιιά πξνβιήκαηα ππεηζέξρνληαη εμηζώζεηο ή ζπζηήκαηα εμηζώζεσλ ησλ νπνίσλ 
ν ρεηξηζκόο ή /θαη καζεκαηηθή επίιπζε είλαη αδύλαηε ή κάιινλ δπζρεξήο. Δπνκέλσο 

είλαη απαξαίηεηε ε ρξήζε αξηζκεηηθώλ κεζόδσλ επίιπζεο – ζύγθιηζεο πξνο 

απνδεθηή ηηκή κε βάζε ηελ εμήο δηαδηθαζία:  
  

 Δπηινγή ηνπ κεγέζνπο ηνπ νπνίνπ ζα ρεηξηζηνύκε ηε ζύγθιηζε πξνο απνδεθηή 

ηηκή. Πξνζνρή! Πνιιέο θνξέο είλαη επθπέζηεξε ε επηινγή κεγέζνπο βνεζεηηθνύ 
– δηάθνξνπ από ην κέγεζνο ηνπ νπνίνπ εηο ην πξόβιεκα δεηείηαη ε ηηκή… 

 

 Δπηινγή ηνπ κεγέζνπο ην νπνίν ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε σο θξηηήξην ειέγρνπ ηεο 
ζύγθιηζεο. Σν κέγεζνο απηό ζπλδέεηαη θαη κε ηελ επηιεγείζα αξηζκεηηθή 

κέζνδν. 
 

 Δθηίκεζε ηεο ηηκήο απόθιηζεο από ην σο άλσ θξηηήξην ειέγρνπ, ε νπνία 

ζεσξείηαη επαξθήο σο όξην, ώζηε λα ηθαλνπνηείηαη - ακέζσο ή εκκέζσο -         

ε απαίηεζε ζύγθιηζεο πξνο απνδεθηή ηηκή.  
      

 Δπηινγή ηεο αξηζκεηηθήο κεζόδνπ ηελ νπνία ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε σο 

εξγαιείν ηεο ζύγθιηζεο πξνο απνδεθηή ηηκή (βι. 1.2.2).  
 

 Δθηίκεζε ηεο αξρηθήο ηηκήο ηνπ σο άλσ επηιεγέληνο κεγέζνπο ηνπ νπνίνπ ζα 

ρεηξηζηνύκε ηε ζύγθιηζε. 
 

 Δθαξκνγή ηεο αξηζκεηηθήο κεζόδνπ κε ηηκή εθθίλεζεο ηελ σο άλσ 
εθηηκεζείζα αξρηθή ηηκή ηνπ κεγέζνπο ηνπ νπνίνπ ζα ρεηξηζηνύκε ηε ζύγθιηζε θαη 

πέξαο ηελ ηθαλνπνίεζε ηεο σο άλσ επηιεγείζαο ηηκήο απόθιηζεο – νξίνπ.  
 

 Σειηθόο πξνζδηνξηζκόο θαη ζηξνγγύιεπζε  ηεο απνδεθηήο ηηκήο ηνπ 

δεηνύκελνπ κεγέζνπο . Η ζηξνγγύιεπζε βαζίδεηαη εηο ηελ αθξίβεηα ηεο 

κεζόδνπ, αιιά θαη ζπλνιηθώο ηεο ρξεζηκνπνηνύκελεο πξνζέγγηζεο θαη ηερληθώλ 
απαηηήζεσλ εθαξκνγήο ηεο ιύζεο. 

 

Δηο ηα αληίζηνηρα θεθάιαηα πξνηείλνληαη νη θαηάιιειεο κέζνδνη γηα ηα αληίζηνηρα 
πξνβιήκαηα.  Η γεληθή κνξθή ησλ εδαθίσλ επίιπζεο πξνβιεκάησλ πεξηιακβάλεη: 
  
 Βήκα πξνο βήκα αλάιπζε ηεο δηαδηθαζίαο κε παξάζεζε ησλ ρξεζηκνπνηνύκελσλ 

ζρέζεσλ, νξίσλ θ.ιπ. 
 

 Σππνπνίεζε ηεο δηαδηθαζίαο κε ρξεζηηθό πηλαθίδην ππνινγηζκώλ. 

 

 Γηάγξακκα ξνήο ηεο δηαδηθαζίαο. 

1.2.2  Μέζνδνη 
 

Δίλαη πξνθαλέο όηη ε θαηάιιειε κέζνδνο, πξέπεη λα εμαζθαιίδεη ηελ ηαρύηεξε 
δπλαηή ζύγθιηζε κε ην κηθξόηεξν δπλαηό όγθν πξάμεσλ, άξα θαη κηθξόηεξε 

δπλαηή πηζαλόηεηα ιάζνπο!  

Οη άξηζηεο κέζνδνη επηηξέπνπλ ηελ επρεξή επνπηεία (ηνπιάρηζηνλ) ηεο ηάμεο 

κεγέζνπο ησλ ελδηάκεζσλ ηηκώλ θαη δηαζέηνπλ αζθαιηζηηθέο δικλείδες ειέγρνπ 
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ζε θάπνηα ζηάδηα, ώζηε λα γίλνληαη νξαηά θαη αληηιεπηά εγθαίξσο ιάζε 
ππνινγηζκνύ θαη λα ιακβάλνληαη δηνξζσηηθέο ελέξγεηεο. 

Όζεο ρξεζηκνπνηήζνπκε <εδώ> θαηαηάζζνληαη ζε έμη βαζηθέο θαηεγνξίεο: 

 

 Αξηζκεηηθέο - πξνζεγγηζηηθέο κνξθέο πεπιεγκέλσλ εμηζώζεσλ 
 

o Η πεπιεγκέλε κνξθή αληηθαζίζηαηαη από πξνζεγγηζηηθή – εύρξεζηε κνξθή, ε 

νπνία ηζρύεη κε ηθαλνπνηεηηθή αθξίβεηα πξνζέγγηζεο κόλν ζε θάπνην 
πξνθαζνξηζκέλν πεδίν ηηκώλ κηαο ή πεξηζζνηέξσλ κεηαβιεηώλ. 

 

 Δπίιπζε πεπιεγκέλσλ εμηζώζεσλ κε ρξήζε πηλάθσλ ή γξαθεκάησλ 
 

o Η πεπιεγκέλε κνξθή έρεη επηιπζεί ζε ππθλά δηαζηήκαηα κεηαβνιήο ησλ ηηκώλ 

ζηαζεξώλ παξαγόλησλ ή έρεη αλαπαξαζηαζεί ζε γξάθεκα, όπνπ αλαδεηείηαη ε 
ηηκή ηνπ δεηνπκέλνπ κεγέζνπο. 

 

 Μέζνδνο δηρνηόκεζεο 
 

o Δίλαη ε απινύζηεξε θαη ζρεηηθώο αζθαιέζηεξε κέζνδνο. Πξνζθέξεη 
ηθαλνπνηεηηθή επνπηεία ηεο ηάμεο κεγέζνπο ησλ δηαδνρηθώλ ηηκώλ ηνπ 

ρεηξηδόκελνπ κεγέζνπο θαη ηεο πνξείαο ζύγθιηζεο.  
 

o Απαηηείηαη όκσο ε εθηίκεζε δύν θαη όρη κηαο αξρηθώλ ηηκώλ. 
 

o ΢πλήζσο νδεγεί ζε αξγή ζύγθιηζε (όγθνο πξάμεσλ θ.ιπ.) 
 

o Σα δύν απηά κεηνλεθηήκαηα αληηκεησπίδνληαη κε πβξηδηθέο - εκπεηξηθέο 
πξνζεγγίζεηο πξνζδηνξηζκνύ ηεο δεύηεξεο ηηκήο θαη πβξηδηθνύο ηξόπνπο 

επηηάρπλζεο: γξακκηθή παξεκβνιή (ή πξνέθηαζε) αληί ηεο δηρνηόκεζεο. 
 

o ΢ηελ πεξίπησζε απηή όκσο έρνπκε εηζέιζεη πιένλ εηο ην πεδίν ηεο επόκελεο 

κεζόδνπ… 

 
 Μέζνδνη α’ ηάμεωο (ηύπνπ sécante) 
 

o Υαξαθηεξίδνληαη από: 
 Σε ζύγθξηζε ησλ αξηζκεηηθώλ απνηειεζκάησλ ηνπ κεγέζνπο ηνπ νπνίνπ 

ρεηξηδόκαζηε ηε ζύγθιηζε κε ην κέγεζνο ην νπνίν ρξεζηκνπνηνύκε  σο 

θξηηήξην ειέγρνπ ηεο ζύγθιηζεο. 
 

 Δπνκέλσο, ε ζύγθξηζε ησλ δηαδνρηθώλ ηηκώλ απόθιηζεο γίλεηαη κε 

βάζε όξην ην νπνίν ζπλδέεηαη κε ην σο άλσ ζηαζεξό κέγεζνο ειέγρνπ 
ηεο ζύγθιηζεο.  

 

o Η εθηίκεζε ηεο δεύηεξεο ηηκήο γίλεηαη κε πβξηδηθέο - εκπεηξηθέο 
πξνζεγγίζεηο κε βάζε ηελ αξρηθή ηηκή θαη ηελ απόθιηζή ηεο από ην όξην. 
 

o ΢πλήζσο νη επόκελεο - δηαδνρηθέο ηηκέο πξνθύπηνπλ από πβξηδηθνύο 
ηξόπνπο - ζπληειεζηέο δηόξζσζεο, κε ηε ζεηξά ηνπο βαζηζκέλνπο ζηελ 

πξνεγνύκελε ηηκή θαη ηελ απόθιηζή ηεο από ην όξην. 
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 Μέζνδνη β’ ηάμεωο (ηύπνπ Newton - Raphson) 
 

o Υαξαθηεξίδνληαη από: 

 Σε ζύγθξηζε ησλ δηαδνρηθώλ αξηζκεηηθώλ απνηειεζκάησλ ηνπ κεγέζνπο 
ηνπ νπνίνπ ρεηξηδόκαζηε ηε ζύγθιηζε. Σν κέγεζνο ην νπνίν 

ρξεζηκνπνηνύκε  σο θξηηήξην ειέγρνπ ηεο ζύγθιηζεο έρεη 

ελζσκαησζεί ζηνλ αιγόξηζκν. 
 

 Δπνκέλσο, ε ζύγθξηζε ησλ δηαδνρηθώλ ηηκώλ απόθιηζεο γίλεηαη κε 

βάζε όξην, ην νπνίν ζπλδέεηαη κε απηέο θαζαπηέο ηηο σο άλσ δηαδνρηθέο 
ηηκέο απόθιηζεο.  

 

o Γελ ππάξρεη αλάγθε εθηίκεζεο ηεο δεύηεξεο ηηκήο, απηή γίλεηαη όπσο θαη 
όιεο νη επόκελεο πξνθύπηεη από ηνλ αιγόξηζκν. 
 

o Οη κέζνδνη β’ ηάμεωο απαηηνύλ πξνζεθηηθό ρεηξηζκό, δηόηη δελ νδεγνύλ 
πάληνηε ζε ζύγθιηζε. Όζεο πξνηείλνληαη από ην γξάθνληα έρνπλ πεξάζεη 

εμαληιεηηθέο δνθηκέο θαη κπνξείηε λα ηηο εκπηζηεπζείηε. 

 
 Μέζνδνο αξηζκεηηθήο νινθιήξσζεο (ηύπνπ Simpson) 
 

o Δθαξκόδεηαη όηαλ ε νινθιήξσζε δηαθνξηθήο εμίζσζεο είλαη καζεκαηηθώο 
αδύλαηε ή δπλαηή αιιά δπζρεξήο. 
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1.3 Δξσηήζεηο θαηαλόεζεο  

 
1.3.1 (κία κόλν απάληεζε είλαη νξζή) 
 

 H δπλακηθή ζπλεθηηθόηεηα κ είλαη κηα ηδηόηεηα ηνπ ξεπζηνύ, ε νπνία: 

 Δθθξάδεη ηελ «αληίζηαζή» ηνπ ζηελ επηβνιή δηαηκεηηθήο ηάζεο 

 Δμαξηάηαη από ηελ πίεζε p θαη ηε ζεξκνθξαζία T 

 Όηαλ ζε έλα ξεπζηό παξακέλεη ζηαζεξά αλεμάξηεηε ηεο αζθνύκελεο 

δηαηκεηηθήο ηάζεο θαη ηεο αληίζηνηρεο κεηαβνιήο ηεο γσληαθήο παξακόξθσζεο, 
ηόηε ην ξεπζηό θαιείηαη λεπηώλεην 

 Ιζρύνπλ ΟΛΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΝ ηζρύεη ΣΙΠΟΣΑ από ηα παξαπάλσ 
  
   H θηλεκαηηθή ζπλεθηηθόηεηα λ:  
 Σαπηίδεηαη κε ηε δπλακηθή ζπλεθηηθόηεηα κ, όηαλ ην ξεπζηό θηλείηαη 
 Οξίδεηαη σο ν ιόγνο ηεο δπλακηθήο ζπλεθηηθόηεηαο πξνο ηελ ππθλόηεηα 

 Δίλαη αλεμάξηεηε από ηελ πίεζε p θαη ηε ζεξκνθξαζία T 

 Ιζρύνπλ ΟΛΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΝ ηζρύεη ΣΙΠΟΣΑ από ηα παξαπάλσ 
 

   Πνηα είλαη ε ραξαθηεξηζηηθή ηδηόηεηα όισλ ησλ ξεπζηώλ : 

 Έρνπλ ζηαζεξή ππθλόηεηα 

 Δίλαη αζπκπίεζηα 

 
«Ρένπλ», Γειαδή παξακνξθώλνληαη ζπλερώο ππό ηελ επίδξαζε  

 εθαπηνκεληθήο δύλακεο αλεμαξηήησο από ην κέγεζνο απηήο 

 Ιζρύνπλ ΟΛΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΝ ηζρύεη ΣΙΠΟΣΑ από ηα παξαπάλσ 
 

 Πνηα είλαη ε ραξαθηεξηζηηθή ηδηόηεηα ησλ Νεπηώλησλ ξεπζηώλ: 
 Έρνπλ ζηαζεξή δπλακηθή ζπλεθηηθόηεηα 

 Έρνπλ ζηαζεξό κέηξν ειαζηηθόηεηαο 

 Έρνπλ ζηαζεξή θηλεκαηηθή ζπλεθηηθόηεηα 

 Ιζρύνπλ ΟΛΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΝ ηζρύεη ΣΙΠΟΣΑ από ηα παξαπάλσ 
 

 Πνηα είλαη ε ραξαθηεξηζηηθή ηδηόηεηα ησλ Ιδεαηώλ ξεπζηώλ: 

 Δίλαη Νεπηώληα 

 Δίλαη αζπκπίεζηα 

 Έρνπλ κεδεληθή δπλακηθή ζπλεθηηθόηεηα 
 Ιζρύνπλ ΟΛΑ ηα παξαπάλσ 

 ΓΔΝ ηζρύεη ΣΙΠΟΣΑ από ηα παξαπάλσ 
 

 Σν λεξό «βξάδεη», δειαδή κεηαηξέπεηαη από πγξή ζε αέξηα θαηάζηαζε: 

 ΢ηνπο 180 νF (Φαξελάτη) 

 ΢ηνπο 100 νC (Κειζίνπ) 

 ΢ηνπο 120 νK (Κέιβηλ) 

 Ιζρύνπλ ΟΛΑ ηα παξαπάλσ 
 ΓΔΝ ηζρύεη ΣΙΠΟΣΑ από ηα παξαπάλσ 

 


